



КОЗЫРЕВ АНДРЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

Родился 27 марта 1951 г. в Брюсселе (Бельгия). В 1974 году окончил Московский государственный институт международных отношений. С этого же года начинает работу в МИД СССР в Управлении международных организаций. Прошел путь от референта до начальника этого управления.

В октябре 1990 года сессией Верховного Совета РСФСР назначен министром иностранных дел Российской Федерации. В октябре 1991 года назначен на этот пост Указом Президента РСФСР.

В составе советских делегаций неоднократно принимал участие в сессиях Генеральной Ассамблеи ООН, других международных форумах. В 1991 году — глава делегации СССР на сессиях ЭКОСОС. В связи с избранием на выборах 17 декабря 1995 года депутатом Государственной думы сложил с себя полномочия министра иностранных дел.

Кандидат исторических наук. Автор ряда книг по проблематике разоружения и многочисленных публикаций по вопросам ООН, актуальным международным проблемам. Его книги — «"Нет!" — торговле смертью» (1980 г.), «Огнестрельный бизнес (торговля империалистических стран оружием)» (1985 г.), «Торговля оружием в политике империализма» (1985 г.), «Мы и мир в зеркале ООН» (1991 г.), «Преображение» (1995 г.). Кроме того, в 1986 году издана Политиздатом коллективная монография «Борьба СССР в ООН за мир, безопасность и сотрудничество» (авторский коллектив — П.Х. Абдуллаев, Д.В. Быков, А.В. Козырев. Главный редактор — А.А. Громыко, зам. главного редактора — Г.М. Корниенко). Владеет английским, французским и португальским языками.

Женат, имеет дочь.

Увлекается живописью, литературой, философией.

Отвечая на вопрос журнала: «Каково значение ООН в современном мире?», А.В. Козырев сказал: «Созданная по воле народов мира 50 лет назад, Организация Объединенных Наций, пережившая за эти годы и время надежд, и горечь разочарований, вступает ныне в период адаптации к условиям многополярного взаимосвязанного мира.

Нет больше блокового противостояния, отодвинута ядерная опасность. Конфронтация уступает место сотрудничеству и партнерству. Все увереннее становится поступь демократических процессов в мире.

Организация Объединенных Наций имеет все возможности для полной реализации всего потенциала, заложенного ее учредителями. Идеи сотрудничества, равенства и гуманизма обретают плоть в деятельности Организации. Нарастает ее вклад в обеспечение стабильности и безопасности в мире. ООН поощряет тенденцию к регулируемости мировых дел на основе международного права, утверждения примата права над силой. На приоритетные позиции выдвигаются вопросы соблюдения прав и свобод человека. Все большее внимание уделяется социально-экономической проблематике.

Однако Организации еще многое предстоит сделать, чтобы в полной мере отвечать чаяниям всех народов планеты. Переход к качественно новой системе международных координат идет болезненно. На поверхность выходят уже не скованные льдами холодной войны многочисленные региональные и локальные конфликты, отмеченные крайними проявлениями национализма и этнической розни, распадом государств, переделом границ.

Нынешний полувековой юбилей дает нам хороший повод для того, чтобы оглядеться вокруг и попытаться максимально усовершенствовать ооновские механизмы.

Мы твердо убеждены и об этом говорим с трибуны Генеральной Ассамблеи ООН: основой безопасности и процветания международного сообщества может быть только равноправие государств и уважение всего многообразия культур, религий, национальных традиций населяющих их народов. В то же время все государства мира должны неуклонно соблюдать основополагающие принципы международной законности, уважать права личности и поощрять экономический прогресс. В этом и заключается смысл Устава ООН, определяющего как общие идеалы и цели, так и равные права и обязанности для всех государств без исключения.

Ключевым направлением в работе ООН остаются вопросы поддержания международного мира и безопасности. Сегодня мы являемся свидетелями беспрецедентных усилий ООН на миротворческом направлении. Без «голубых касок» мир был бы намного

опаснее, а десятки конфликтов — кровопролитнее и разрушительнее. Отрадно, что в этих усилиях значительную роль играют и российские военнослужащие.

Однако не стоит закрывать глаза и на то, что ооновское миротворчество нуждается в серьезном совершенствовании. ООН должна быть способна предпринимать более быстрые и эффективные действия в отношении угроз международному миру и безопасности. Первоочередное внимание следует уделять раннему предупреждению кризисов, политическому посредничеству и, в соответствии с реалистическими мандатами, быстрому развертыванию в районах конфликтов гражданского и военного персонала ООН, включая силы по поддержанию мира. Требуют дальнейшего совершенствования оперативное планирование и процедуры осуществления миссий по поддержанию мира. Все в большей степени актуальна практическая реализация предложения Генерального секретаря о создании «резервных сил» ООН. Важно не упускать из виду и вопросы обеспечения безопасности миротворцев ООН. И этому, несомненно, поможет заключенная недавно Конвенция о защите персонала ООН. В новых условиях возрастает и роль региональных организаций и механизмов в обеспечении стабильности и безопасности, предотвращении и урегулировании различного рода конфликтов.

ООН следует продолжить линию на качественное совершенствование международного правозащитного механизма, прежде всего за счет усиления его контрольных и превентивных функций, большей ориентации на конкретные дела.

Особого внимания заслуживает укрепление потенциала ООН в деле реагирования на чрезвычайные гуманитарные ситуации. Следует всемерно совершенствовать взаимодействие государств и международных организаций в целях оказания гуманитарной помощи.

Мы приветствуем бессрочное продление Договора о нераспространении ядерного оружия и стремление государств-участников добиваться его универсализации, призываем международное сообщество к приданию мораторию на ядерные испытания универсального и бессрочного характера.

И наконец, нельзя не сказать о столь важной стороне деятельности ООН, как международное законодотворчество. Прогрессивное развитие и кодификация международного права, его адаптация к реалиям современности должны стать прочной основой жизни международного сообщества на пороге третьего тысячелетия».